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Удзель ні кам 

дру го га се зо на 

рэс пуб лі кан ска га 

тэ ле кон кур су 

«Та лент кра і ны» 

быў дзе ся ці га до вы 

ву чань шос та га кла са 

Сма ля віц кай дзі ця чай 

шко лы мас тац тваў 

па кла се сак са фо на 

Мі кі та СО КАЛ.

«Та лент кра і ны» — пра-

ект тэ ле ка на ла АНТ, які ўжо 

дру гі год за пар да па ма гае 

рас крыць твор чы па тэн цы-

ял  хлоп чы каў і дзяў чы нак, 

юна коў і дзяў чат з усёй на-

шай кра і ны, звяр нуць ува-

гу на раз віц цё та ле на ві тай 

мо ла дзі. Да ўдзе лу ў ім за-

пра ша лі ся толь кі тыя спе-

ва кі, му зы кан ты, тан цо ры і 

прад стаў ні кі ары гі наль на га 

жан ру, у якіх за пля чы ма 

ўжо ёсць во пыт па спя хо-

вых пуб ліч ных вы ступ лен-

няў. Ся род іх — лаў рэ а ты 

на цы я наль ных і між на род-

ных кон кур саў. Ме на ві та да 

та кіх і ад но сіц ца Мі кі та Со-

кал. У юна га му зы кан та — 

дып лом І сту пе ні ад кры та га 

фес ты ва лю-кон кур су ду ха-

вых і ўдар ных ін стру мен таў 

«Та лен ты юных сэр цаў» 

(Сма ля ві чы-2016), дып лом 

ІІ сту пе ні І Рэс пуб лі кан ска га 

ад кры та га фес ты ва лю-кон-

кур су «Свя та сак са фо на» 

(Ма ла дзеч на-2017), дып лом 

ІІІ сту пе ні ІХ аб лас но га ад-

кры та га кон кур су «Кры ніч-

ка» (Ба ра на ві чы-2016).

Да рэ чы, здоль насць да 

твор час ці хлоп чы ку пе-

радала ся ў спад чы ну ад 

сям'і ма ту лі, Воль гі Ге ор гі-

еў ны. Дзя ду ля Мі кі ты, Ге ор-

гій Ле а ні да віч, і дзядзь ка, 

Аляк сей Ге ор гі е віч, — так са-

ма му зы кан ты-ду ха ві кі. Дзя-

ду ля хоць і мае пра фе сію, 

да лё кую ад твор час ці, але ж 

з за да валь нен нем шмат га-

доў іг рае ў скла дзе са ма-

дзей на га на род на га ду ха-

во га ар кест ра Сма ля віц ка га 

До ма куль ту ры. А дзядзь ка 

з'яў ля ец ца пра фе сій ным 

му зы кан там — пра цуе ў ар-

кест ры Мінск ага га рад ско га 

ўпраў лен ня МНС. Ма ту ля ж 

Мі кі ты — пра фе сій ны мас-

так. Шмат лі кім жы ха рам го-

ра да не трэ ба прад стаў ляць 

Воль гу Ге ор гі еў ну — не ка то-

рыя са мі ў яе ву чы лі ся ма ля-

ваць, ін шыя вод зяць дзе так 

з та кой жа мэ тай.

...З амаль ты ся чы прэ тэн-

дэн таў на ўдзел у тэ ле спа-

бор ніц тве бы ло ада бра на 

толь кі ка ля паў сот ні юных 

бе ла ру саў, якія зма га лі ся за 

га на ро вае зван не «Та лент 

кра і ны» ў дзвюх уз рос та вых 

ка тэ го ры ях: ад пя ці да дзе-

ся ці і ад адзі нац ца ці да пят-

нац ца ці га доў. Юны жы хар 

Сма ля віч вы тры маў гэ ты 

стро гі ад бор, паў дзель ні чаў 

у чвэрць фі на ле, але ж у паў-

фі нал... не прай шоў.

— Мі кі та, зра зу ме ла, як 

і ўсе ін шыя ўдзель ні кі, ма-

рыў пе ра маг чы... Та му, ка-

неш не, спа чат ку знер ва-

ваў ся, — ка жа ма ці Мі кі ты 

Воль га Ге ор гі еў на. — Але 

ж по тым па раз ва жаў і су па-

ко іў ся. Ён быў за да во ле ны 

тым, што пры маў удзел у гэ-

тым пра ек це ра зам з вель-

мі та ле на ві ты мі хлоп чы ка мі 

і дзяў чын ка мі, быў з імі на 

роў ных, па сяб ра ваў са мно-

гі мі! Пас ля ён хва рэў за сваіх 

но вых сяб роў і ра да ваў ся іх 

пе ра мо гам. Ды і мы ўсе — 

баць кі, ба бу лі, дзя ду лі — не 

ўспры ма ем гэ ты факт як 

па ра жэн не. Ад но тое, што 

Мі кі та вы тры маў та кі ад бор 

і меў маг чы масць вы сту паць 

пе рад усёй кра і най на га лоў-

най сцэ не Бе ла ру сі, сцэ не 

Па ла ца Рэс пуб лі кі, — вы-

дат на. Мы га на рым ся ім. 

А пе ра мо гі? У яго яшчэ ўсё 

на пе ра дзе!

Па лі на ПРА КА ПЕ НЯ.

Стаць «на кры ло»Стаць «на кры ло»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ка лі да ве даў ся, што на ад пра цоў ку 

пай ду ў вёс ку, то на ват уз ра да ваў ся. Пад час 

прак ты кі ў ста ліч ных на ву чаль ных уста но-

вах зра зу меў: не ля жыць у мя не ду ша да 

га рад скіх школ. На мой по гляд, там зу сім 

інакш вы бу доў ва юц ца ад но сі ны па між вуч-

ня мі і іх пе да го га мі. У вёс цы на стаў нік — гэ-

та ча ла век, яко га ўсе па ва жа юць, да яко га 

пры слу хоў ва юц ца не толь кі дзе ці, але і іх 

баць кі. У го ра дзе та ко га ня ма, — дзе ліц-

ца Дзі ма. — Да та го ж амаль што ва ўсіх 

га рад скіх шко лах мо ва на ву чан ня рус кая. 

І на ват гіс то рыю Бе ла ру сі там вы кла да юць 

на ёй. Мы ж пра цу ем з ім ёна мі і наз ва мі, якія 

па-рус ку ча сам гу чаць зу сім інакш, чым на 

бе ла рус кай мо ве. Важ на, каб дзе ці ў пер-

шую чар гу ве да лі ары гі наль ны ва ры янт, а то 

пас ля зда ра ец ца, што Жы гі монт і Сі гіз мунд 

у іх — роз ныя лю дзі.

У Том ка ві чах, дзе хло пец ра біў свае пер-

шыя кро кі ў пра фе сіі, яму бы ло ня прос та. 

У ад но сі нах да мо ла дзі, якая пры хо дзіць у 

вёс ку па раз мер ка ван ні, іс нуе шмат стэ рэа-

ты паў, маў ляў, яны абы яка ва ста вяц ца да 

пра цы і ма раць, як бы хут чэй уця чы ў ін шае 

мес ца. Ста рэй шыя ка ле гі за га дзя вы ра шы-

лі, што і Дзі ма з та кіх.

— Іх мож на зра зу мець. Коль кі ра зоў бы-

ло, ка лі яны дзя лі лі ся до све дам з ма ла дым 

спе цы я ліс там, да па ма га лі яму, уво дзі лі ў 

курс спра вы, а праз два га ды той зваль няў-

ся, — раз ва жае на стаў нік. — Я і сам сы шоў 

ад туль, але з ін шай пры чы ны. Па-пер шае, 

не ха па ла пра цоў ных га дзін на стаў ку. Па-

дру гое, з жыл лём праб ле мы бы лі: ква тэ ру 

зды маў у ад ной вёс цы, а шко ла зна хо дзі ла-

ся ў ін шай. Та му і вяр нуў ся ў Лу ні нец кі ра ён, 

дзе жы вуць баць кі.

Тут для ма ла до га гіс то ры ка ра бо та знай-

шла ся ад ра зу. Праў да, не ў род най вёс цы 

Ве лу та, а ў Лоб чы. Дзі ма, ка лі ехаў сю ды, 

вель мі хва ля ваў ся. Хут ка зра зу меў, што 

дар ма: доб ра зыч лі вы ка лек тыў, ка лі што 

трэ ба, ста рэй шыя ка ле гі да па ма га юць без 

праб лем. Ды і са ма вёс ка жы вая: чы гун ка 

праз яе пра хо дзіць, гас па дар ка ад на з най-

леп шых у ра ё не, на ват ад дзя лен не бан ка 

ма ец ца. Але са мае га лоў нае, што ў Лоб чы 

Дзі ма мо жа зай мац ца тым, да ча го ў яго 

ля жыць ду ша.

— Шко ла бе ла рус ка моў ная, ад нак ма-

ец ца адзін ню анс. У вёс ках, асаб лі ва на 

Па лес сі, лю дзі раз маў ля юць на сва ім дыя-

лек це. Лоб ча — не вы клю чэн не. Я ста ра-

юся вес ці ўро кі на лі та ра тур най бе ла рус кай 

мо ве, а дзе ці ўсё ад но ад каз ва юць на лоб-

чан скай га вор цы са сва і мі фа не тыч ны мі і 

гра ма тыч ны мі асаб лі вас ця мі. Але гэ та не 

дрэн на, а, на ад ва рот, вель мі доб ра, ка лі 

за хоў ва ец ца аў тэн тыч насць!

Маг чы мас цяў у ма ла до га вяс ко ва га на-

стаў ні ка не менш, чым у яго га рад скіх ка лег. 

Ледзь не ў кож ным кла се ста іць кам п'ю тар, 

пры не аб ход нас ці на ўро ках мож на ка рыс-

тац ца ін тэр ак тыў най дош кай.

— Усё за ле жыць ад са мо га пе да го га і 

яго жа дан ня пра ца ваць. Я толь кі пас ля ўні-

вер сі тэ та зра зу меў, што лю біць прад мет і 

вы кла даць яго — роз ныя рэ чы. Доб ра, ка лі 

на стаў нік спа лу чае і пер шае, і дру гое, — ка-

жа Дзі ма. — У лю бым вы пад ку пры трым лі-

ва ю ся дум кі: на ват ка лі ты толь кі на ад пра-

цоў ку прый шоў, па ві нен вы клад вац ца па 

мак сі му ме. Які сэнс ча каць леп шых ча соў і 

ўмоў? Жыц цё ідзе, і на зад яго не вер неш. 

Якуб Ко лас ка лісь ці так са ма па чы наў пра-

ца ваць у не вя ліч кай вяс ко вай шко ле на Па-

лес сі, а пас ля пры свя ціў гэ та му ча су яшчэ і 

адзін з са мых сва іх зна ка мі тых тво раў... — 

га лоў ны ге рой тры ло гіі «На ро ста нях» Анд-

рэй Ла ба но віч пра цуе на стаў ні кам ме на ві та 

на Па лес сі.

У Лоб чан скай шко ле ўся го 42 вуч ні. Але, 

па сло вах хлоп ца, гэ та не ро біць яго пра цу 

ляг чэй шай. Чым менш у кла се дзя цей, тым 

больш ча су на кож на га. Гэ та зна чыць, што і 

вы ні кі на ву чан ня па він ны быць леп шыя. Та-

му ад каз насць да во лі вы со кая, трэ ба «тры-

маць мар ку».

— Ка лі пры хо джу са шко лы, ад ра зу зноў 

са джу ся за пра цу — пі шу пла ны ўро каў. 

Воль на га ча су прак тыч на не за ста ец ца. Не 

па ве ры це, але я на ват ін тэр нэт са бе не пад-

клю чаў! Бы вае, кні гу якую па чы таю, му зы ку 

па слу хаю... Ча сам, ка неш не, сум на. Сяб роў 

у мя не тут па куль зу сім ня ма. На пэў на, та му 

што на вы хад ныя, ка лі сту дэн ты і мо ладзь 

пры яз джа юць у Лоб чу да баць коў, я еду ў 

сваю вёс ку.

«ТУТ ДАЎ НО 
НЕ БЫ ЛО ПСІ ХО ЛА ГА»

Акра мя «гіс то ры ка», мінулым ле там 

ка лек тыў Лоб чан скай шко лы па поў ніў ся 

яшчэ ад ным ма ла дым спе цы я ліс там — пе-

да го гам-псі хо ла гам. Двац ца ці двух га до вая 

Вік то рыя МА КЕЙ ЧЫК толь кі скон чы ла 

Брэсц кі дзяр жаў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт 

імя А. С. Пуш кі на і вы ра шы ла па спра ба ваць 

свае сі лы ў ра бо це па спе цы яль нас ці.

— Раз мер ка ван ня ў мя не не бы ло, та му 

маг ла па ехаць пра ца ваць ку ды за ўгод на, 

толь кі б мес ца знай шло ся. Да до му, ка лі 

шчы ра, не ха це ла. Ду ма ла, у Мінск рва нуць 

і ўжо на ват на гу тар кі з ра бо та даў ца мі ез дзі-

ла, але па ся мей ных аб ста ві нах ад улас ных 

пла наў прый шло ся ад мо віц ца і вяр нуц ца да 

баць коў, — ка жа су раз моў ні ца.

Уво гу ле, вёс ку Ві ка лю біць «за спа кой 

і ня спеш насць». На дум ку дзяў чы ны, адзі-

нае, што пры му шае мо ладзь яе па кі даць, — 

ад сут насць вы ба ру і маг чы мас цяў у пла не 

пра ца ўлад ка ван ня.

— У мя не ўся го паў стаў кі. Зар пла та зу-

сім не вя лі кая, боль шая част ка яе сы хо дзіць 

на апла ту пра ез ду ад до ма да ра бо ты. Для 

мя не гэ та не ста ла сюр пры зам, я ве да ла, на 

што іду. А ка лі за плю шчыць во чы на фі нан-

са вы бок, то ў цэ лым усё ня дрэн на, трэ ба 

на бі рац ца до све ду, — ап ты міс тыч на ка жа 

дзяў чы на. — Ве даю, што да мя не ў шко ле 

псі хо ла га доў га не бы ло. Маг чы ма, з-за гэ-

та га дзе ці па куль не да кан ца ра зу ме юць, 

на вош та ён па трэ бен і ў якіх сі ту а цы ях да 

яго звяр тац ца, але гэ тая праб ле ма з ча сам 

вы ра шыц ца.

Тым не менш без спра вы Ві ка не ся дзіць 

і не ча кае, па куль да яе са мі пач нуць па-

ды хо дзіць. Рых туе і пра во дзіць для дзя цей 

псі ха ла гіч на-пе да га гіч ныя тэс ты і гу тар кі. 

А для та го, каб вы клі каць дзя цей на дыя лог, 

узя ла ся вес ці гур ток «Асно вы сцэ ніч на га 

май стэр ства».

— Псі ха ла гіч ная да па мо га не мо жа быць 

на вя за ная. Трэ ба даць дзе цям маг чы масць 

пры звы ча іц ца да мя не, і та ды яны змо гуць 

рас крыц ца. Па мя таю, як я са ма ў іх уз рос-

це скеп тыч на ста ві ла ся да ма ла дзень ка га 

псі хо ла га, якая прый шла ў на шу шко лу. Да-

рэ чы, да яе ця пер звяр та ю ся па да па мо гу ў 

афарм лен ні па пер па ра бо це.

На дум ку Ві кі, шко ла ў вёс цы — гэ та не 

толь кі на ву чаль ная ўста но ва, але яшчэ і паў-

на вар тас ны куль тур ны цэнтр. Дзе ці пры хо-

дзяць сю ды на ват у су бо ту. Вя до ма, не на 

ўро кі, а прос та, каб пра вес ці час ці ка ва і з 

ка рыс цю.

— Я гэ тых дзе так ра зу мею, як ні хто ін шы. 

У вёс ках маг чы мас цяў не так ужо і шмат. Ка-

лісь ці і я, дзя ку ю чы на стаў ні цы рус кай мо вы 

і лі та ра ту ры, па ча ла пі саць вер шы і про зу. І 

ця пер твор часць — гэ та тое, што са праў ды 

мя не за хап ляе. Уве ча ры і ў вы хад ныя дні 

звы чай на за ста ю ся до ма. Пі шу, іг раю на 

сін тэ за та ры і гі та ры. Па куль што толь кі для 

ся бе, але, хто ве дае, мо жа ад ной чы за ха чу 

па дзя ліц ца з кімсь ці. Час ад ча су на вед ваю 

сва іх сяб роў у вя лі кіх га ра дах. Хоць і на наш 

рай цэнтр ня ма ча го на ра каць, маг чы мас цяў 

для больш-менш доб ра га ад па чын ку ха пае. 

Ёсць і кі на тэ атр (па каз ва юць тыя ж філь мы, 

што і ў ста лі цы, а бі лет каш туе ў не каль кі 

ра зоў тан ней). Тая ж ля до вая арэ на пра цуе, 

не каль кі ка вяр няў. Бы ло б толь кі жа дан не 

і гро шы!

Ган на КУ РАК.

Мінск — Лу ні нец кі ра ён — Мінск.

«Пры трым лі ва ю ся дум кі: 
на ват ка лі ты толь кі на ад пра цоў ку 
прый шоў, па ві нен вы клад вац ца 
па мак сі му ме».

ШЛЯ ХАМ 
ЛА БА НО ВІ ЧА

Ля ці да вяр шынь, юны Со кал!


